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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження зумовлено соціальною потребою розвитку 

мовлення дітей як важливого компонента становлення особистості та 

пріоритетним спрямуванням Національної доктрини розвитку освіти 

України, Базовим компонентом дошкільної освіти, Законом України «Про 

дошкільну освіту», що передбачають модернізацію дошкільної освіти, 

досконалість форм, методів, засобів і методики навчання дітей рідній мові, 

формування культури мовленнєвого спілкування. 

Дошкільний вік – це період активного засвоєння дитиною мови, 

становлення й розвитку всіх сторін мовлення: фонетичної, лексичної, 

граматичної, зв’язного мовлення, засвоєння його виразності та образності 

(А. Богуш, Т. Піроженко та ін.). Крім того, повноцінне оволодіння мовою в 

дошкільному віці – необхідна умова  вирішення завдань розумового, 

естетичного, духовно-морального виховання, засвоєння культури свого народу, 

національних та загальнолюдських цінностей у максимально сензитивний 

період розвитку (В. Бондар, В. Синьов, Є. Соботович, В.Тарасун, М. Шеремет 

та ін.). 

Вирішення проблем розвитку мовлення для дошкільників із заїканням 

має особливе значення, тому що заїкання як порушення усного мовлення 

травмує психіку дитини, є однією з причин розвитку невротичних рис 

особистості, порушує комунікацію, ускладнює взаємини з оточуючими 

(С. Конопляста, А. Кравченко, В. Селіверстов, В. Тищенко, М. Хватцев, 

В. Шкловський). 

Проблема виразності і плавності мовлення дітей із заїканням 

розглядається в дослідженнях Н. Власової, Г. Волкової, І. Вигодської, 

В. Кондратенко, Р. Левіної, С. Миронової, І. Поварової, В. Селіверстова, 

Н. Чевелевої та ін. Зважаючи на специфічність порушення плавності мовлення, 

особливості його темпо-ритмічної організації, а також на відхилення в моторній 

сфері, які стосуються динамічного праксису та музично-ритмічних здібностей 
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заїкуватих дітей, убачаємо за необхідність формування ритміко-інтонаційної 

організації усного мовлення, яка є однією з важливих ланок у комплексній 

методиці корекції заїкання (Л. Бєлякова, В. Селіверстов, І. Сікорський). 

Важливе місце в корекційній роботі належить музиці (О. Ворожцова, 

Д. Кемпбелл, З. Матейова, С. Машура). Автори знайшли певний взаємозв’язок 

між мовленням і музикою, що зумовлює розвиток людського мислення і 

сенсорних функцій. Структурами музичних і мовленнєвих компонентів, які 

взаємодіють, є ритм, темп, інтонація, емоції. 

Аналіз науково-методичної літератури і практики корекційної роботи з 

дошкільниками, які мають заїкання, дозволив констатувати недостатню 

розробленість корекційних технологій, в основі яких знаходяться сенсорні 

засоби музичної діяльності дошкільників, відсутність логопедичних методик 

із використанням полісенсорних можливостей. Актуальність і недостатня 

розробленість вище зазначених питань зумовили вибір теми дипломної 

роботи магістра «Розвиток мовлення у старших дошкільників із 

заїканням засобами музично-дидактичних ігор». 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці 

корекційно-розвивальної методики, спрямованої на розвиток мовлення в дітей 

старшого дошкільного віку із заїканням на основі вдосконалення темпо-

ритмічної організації мовлення засобами музично-дидактичних ігор. 

Об’єкт дослідження: процес мовленнєвої діяльності дошкільників із 

заїканням. 

Предмет дослідження: педагогічні умови й особливості розвитку усного 

мовлення дітей старшого дошкільного віку із заїканням засобами музично-

дидактичних ігор. 

Гіпотеза дослідження: правильне використання засобів музично-

дидактичних ігор у процесі корекційно-розвивальної роботи з дітьми старшого 

дошкільного віку зі заїканням, сприятиме підвищенню рівня розвитку у них 

усіх пізнавальних психічних процесів, зокрема мовлення. 
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Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. З’ясувати теоретичні аспекти проблем розвитку мовлення у старших 

дошкільників із заїканням засобами музично-дидактичних ігор. 

2. Провести емпіричне вивчення рівня розвитку усного мовлення дітей 

старшого дошкільного віку із заїканням 

3. Розробити методику розвитку мовлення старших дошкільників із 

заїканням засобами музично-дидактичних ігор. 

Методи дослідження: вивчення, аналіз, порівняння різних поглядів на 

досліджувану проблему; узагальнення й синтезування психолого-педагогічної, 

спеціальної і методичної літератури для з’ясування науково-теоретичних засад 

проблеми; цілеспрямоване спостереження за корекційно-розвивальним 

процесом, збір і аналіз анамнестичних даних, бесіди з батьками і вихователями; 

педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний); кількісний і 

якісний аналіз експериментальних даних 

Експериментальна база дослідження. Комунальна установа 

«Інклюзивно-ресурсний центр» Жмеринської міської ради. 

Теоретична значущість полягає у з’ясуванні теоретичних аспектів 

проблеми розвитку мовлення у старших дошкільників із заїканням засобами 

музично-дидактичних ігор.  

Практичне значення полягає у проведенні емпіричного вивчення рівня 

розвитку усного мовлення дітей старшого дошкільного віку із заїканням; розробці 

методики розвитку мовлення старших дошкільників із заїканням засобами 

музично-дидактичних ігор. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Розвиток мовлення у 

старших дошкільників із заїканням засобами музично-дидактичних 
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ігор». 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 77 

ВИСНОВОК 

 

Теоретико-практичне дослідження проблеми розвиток мовлення у 

старших дошкільників із заїканням засобами музично-дидактичних ігор дало 

нам змогу стверджувати наступні висновки.  

Музика сприяє розвитку особистості, сприяє прояву індивідуальних 

особливостей, формуванню внутрішнього світу, реалізації пізнавальних 

інтересів, корекції комунікативної сфери, утвердженню соціальної захищеності. 

Оцінки емоційних образів музики збагачують словниковий запас, формують 

зв’язне мовлення, вокальні звички, розвивають мовленнєве дихання, 

артикуляцію, дикцію. Відомим є широке застосування музичних засобів у 

корекційно-розвивальній роботі з дітьми з заїканням. Одним із таких засобів є 

логопедична ритміка. Ритмічні рухи розвивають координацію, здатність до 

переключання рухів, сприяючи руйнуванню патологічних рухових 

стереотипів, нормалізуючи мовленнєву та рухову функції. 

Аналіз науково-методичних джерел з питання розвитку мовлення 

дошкільників із заїканням доводить, що емоційний потенціал дитячої психіки 

в процесі розвитку мовленнєвих навичок використовувався недостатньо. 

Узагальнюючи сучасні уявлення й аналізуючи дослідження щодо механізмів 

емоційної регуляції мовленнєвої діяльності, припускаємо ефективність 

використання музично-дидактичних ігор як засобу розвитку мовлення на 

основі музично-сенсорного розвитку дітей. Особливістю пропонованого 

підходу є те, що ми враховуємо розвиток усіх компонентів мовлення 

заїкуватих дітей. Порушення одного із структурних компонентів мовлення, у 

цьому разі просодичної сторони, ускладнює розвиток мовлення в цілому. 

Отже, крім навчальної функції, музично-дидактичні виконують корекційно-

розвивальну функцію. Задача логопедичної роботи полягає в тому, щоб за 

допомогою систематичних планових занять звільнити мовлення дітей із 

заїканням від напруження, зробити його вільним, ритмічним, плавним та 
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виразним, а також усунути недоліки вимови і виховати чітку, правильну 

артикуляцію 

Структура методики вивчення рівня мовленнєвого розвитку в 

старших дошкільників із заїканням містить: обстеження лексичної 

сторони мовлення; обстеження граматичної сторони мовлення; 

обстеження звуковимови;  обстеження фонематичних процесів; 

обстеження просодичного компонента звукової сторони мовлення; 

обстеження зв’язного мовлення дітей; обстеження комунікативних 

властивостей та вмінь; обстеження мовленнєвого дихання; обстеження 

проявів заїкання в дошкільників. Було виділено й уточнено оцінні критерії та 

показники. Критеріями загального мовленнєвого розвитку виступили 

складові усного мовлення (лексико-граматична, фонетико-фонематична 

сторони мовлення, зв’язне мовлення й комунікативні вміння), особливості 

мовленнєвого дихання (як фізіологічної основи мовлення) та основні прояви 

заїкання старших дошкільників. 

Аналіз результатів завдань, а також проведених нами спостережень і 

бесід показали, що для більшості дітей з невротичною формою заїкання є 

характерною наявність помилок на підбір протилежних і близьких за 

значенням слів, труднощі в узгодженні іменників з числівниками, утворенні 

слів за допомогою суфіксів; утворенні прикметників від іменників; у доборі 

споріднених слів. У дошкільників спостерігаються нестійкість і нечіткість у 

вимові окремих звуків, помилки в складовій структурі складних слів, 

труднощі під час виділення слів із певним звуком, у визначенні наявності чи 

відсутності звука в слові (можуть виконати завдання, але з допомогою 

педагога). У мовленнєвій поведінці простежується скутість, напруженість. 

Вони можуть регулювати силу голосу, але виразність мовлення дітей 

недостатня (мовлення малоемоційне). Порушення темпо-ритмо-

інтонаційного оформлення мовлення проявляється в невмінні виділяти і 

відтворювати склади, фрази з різним інтонаційним акцентом, а також 

самостійно змінювати тип інтонаційних конструкцій у реченнях. У своїх 
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розповідях діти обмежено використовують набутий лексичний запас, 

пропускають смислові ланки, складають розповіді з простих речень, складні 

конструкції не використовують, можуть допускати незначні відхилення від 

тексту, використовують невербальні засоби однобічно та скупо, їхнє 

спілкування відбувається здебільшого з ініціативи інших. 

Для більшої частини дітей з неврозоподібною формою заїкання 

характерною є наявність помилок на класифікацію понять, підбір 

протилежних і близьких за значенням слів, відсутність у словнику якісних 

прислівників, порядкових числівників, присвійних прикметників, помилки 

при вживанні прийменників, труднощі при зміні та утворенні нових слів . 

Спостерігаються недоліки у вимові звуків, є порушення складової 

структури окремих слів, труднощі під час виділення слів із певним звуком, 

у визначенні наявності чи відсутності звука в слові, порушення здатності 

регулювати темп і ритм мовлення. Діти мають утруднення в 

самостійному складанні речень, допускають змістові та смислові помилки 

під час самостійних розповідей і переказувань, пропускають структурні 

компоненти розповідних оповідей, у змісті описових розповідей неповно 

відображають особливості предметів. Словниковий запас бідний, тому 

використання слів у різних контекстах обмежене. Постійно потрібна 

допомога педагога. Виражальними засобами мовлення користуються 

дуже обмежено. Наявні порушення просодичних компонентів. Діти мають 

труднощі у відтворенні складових рядів різної складності з переміщенням 

наголосу. Недостатньо розвинена здатність керувати основними типами 

інтонацій. 

При обґрунтуванні створення методики , ми виходили з того, що 

музика і мовлення – субстанції, що взаємно впливають одна на одну. 

Взаємозв’язок музики та мовлення знаходить опору у фізіології людини, 

будові його органів та мозку. Це підтверджує зверненість і мовлення, і 

музики до одного й того ж органа почуттів – слуху; використання голосу як 

загального «інструмента» мовлення та співу; загальні зони в мозку. Ритм-
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темп-інтонація-емоції – усе це характеристики, як мовлення, так і музики. 

Оскільки первинна несформованість одного з мовних компонентів – темпо-

ритмо-інтонаційного компонента мовлення тягне за собою вторинні зміни, у 

заїкуватих дітей порушується здатність самовираження, передачі вербальної 

та невербальної інформацій і здатність сприймання цих видів інформації від 

інших осіб. 

Методика була побудована з урахуванням основного дидактичного 

принципу систематичності й послідовності, бо оволодіння дітьми із 

заїканням певними знаннями, навичками та вміннями повинно відбуватися 

не час від часу, а постійно і регулярно. Музично-дидактичні ігри розподілені 

в певній послідовності, що забезпечує посильне їх засвоєння. Під час 

здійснення корекційно-розвивальної роботи ми спиралися на використання 

практичних і наочних методів із включенням словесних. Оволодіння 

правильними мовленнєвими і музично-сенсорними навичками є тривалим 

процесом, який вимагає систематично використовуваних видів діяльності. 

Наслідувально-виконавські вправи виконуються дітьми відповідно до зразка. 

Використання ігрових вправ викликає емоційно-позитивну налаштованість 

дітей із заїканням, знімає в них напругу. У логопедичній роботі із дітьми з 

заїканням важливе місце посідають вправи практичного характеру (дихальні, 

голосові, артикуляційні, а також такі, що розвивають загальну й ручну 

моторику). Однією з головних задач дихальних вправ є зняття напруження з 

м’язів дихального апарату, а також створення координацій між роботою 

дихального, голосового й артикуляційного апаратів. Основним призначенням 

артикуляційних вправ є розвиток кінестетичної основи рухів, розвиток 

об’єму та якості рухів, удосконалення артикуляційної моторики. Порушення 

артикуляції, голосу, дихання і ритму створюють у комплексі передумови для 

виникнення судомного мовлення. У процесі вокальних вправ судомні спазми 

зникають. Звільнення від судом створює так само передумови зникнення страху 

мовлення та інших вторинних явищ. Спів пов’язаний із співучістю розмовного 

мовлення, з багатством зв’язків між інтонацією та ритмікою мови. Він є 
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доступним та улюбленим видом музичної діяльності дошкільників, викликає 

позитивні емоції, нормалізує м’язовий тонус. Саме тому у своїй методиці ми 

використовуємо вокальні вправи. Одним із основних методів є ігровий, у якому 

провідна роль належить логопеду. Музично-дидактичні ігри відповідно до 

обраної мети передбачають розв’язання корекційно-розвивальних та музично-

сенсорних задач. Використання їх визначене віковими й індивідуально-

психологічними особливостями дітей із заїканням. 
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